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IS TRA ŽI VA NJE UTI CA JA I PRI ME NE MO LI TVE I ASKE ZE U SPOR TU

Заступљеност врсте спорта у узорку испитаника
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Графикон бр.1

Osnov ni uzo rak u ovom is tra ži va nju či ni lo je 77 is pi ta ni ka od ko jih je 18 že na 
ili 23% i 59 mu ška ra ca ili 76%. Svi is pi ta ni ci su bi li ili su tre nut no ak tiv ni spor ti sti, psi-
ho fi  zič ki zdra vi bez re gi stro va nih kli nič kih abe ra ci ja na fi  zič kom ili psi hič kom pla nu. 
Sta rost is pi ta ni ka kre ta la se u ra spo nu od 15 do 61 go di ne. 

Kod for mi ra nja su bu zo ra ka is tra ži va nja pod kri te ri ju mom pri pa da nja sku pu re li gi-
o znih oso ba u su bu zor ku ate i sta je bi lo 4 is pi ta ni ka, ili 5,2%, dok je u su bu zor ku ver ni ka 
bi lo 73 is pi ta ni ka ili 94,8%. 

Efek tiv ak tiv nih spor ti sta je iz no sio 70, od no sno 90,1%, dok je biv ših spor ti sta 
bi lo 7 ili 9,9%. U osnov nom uzor ku is tra ži va nja bi lo je 5 vr hun skih spor ti sta, ili 6,5%, 
dok je ama ter skih spor ti sta bi lo 72 ili 93,5%.
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B ez obzira  na razne  predr asude ko je  vlad aj u  n a  relaciji  mentalni h p ojava  i  njihove 
p ovezano sti sa fi zi ološki m z bivan jima u  org anizm u, s pravom se može reći da između 
fi ziologije sa jedne i mentalnih pojava sa druge strane, i obratno, postoji tesna uzajamna 
veza. 

Ju la 1924. go di ne ne mač ki ne u ro fi  zi o log Hans Ber ger ot krio je mo žda nu stru ju i 
ti me pro kr čio put is tra ži va nju mo zga. Mo zak je vr hun ska upra vljač ka cen tra la, ko ja nad-
gle da i kon tro li še sve što se u or ga ni zmu do ga đa u pod ruč ju te le snih ili du šev nih po ja va, 
u pod ruč ju sve snog ili ne sve snog. Sa svo jih de set do pet na est mi li jar di ner vnih će li ja 
mo zak pred sta vlja naj kom pli ko va ni ji bi o lo ški or gan što ga je pri ro da ikad stvo ri la. 

Du go se ve ro va lo da or gan ske funk ci je unu tra šnjeg sve ta: krv ni pri ti sak, ku ca-
nje sr ca... itd., ni su do stup ne vo lji, već da se od vi ja ju bez na še vo lje. Ot kri će mo žda nih 
stru ja i ta la sa (al fa, be ta, te ta i del ta) omo gu ći lo je i pra će nje i me re nje istih u raz li či tim 
si tu a ci ja ma. Be ta ta la si - znak po ja ča ne ak tiv no sti mo zga. Al fa ta la si - od raz bud nog ili 
opu šte nog sta nja. Te ta ta la si - na sta ju u mo men tu uspa vlji va nja. Del ta ta la si - znak du-
bo kog sna kao i ne sve sti. Mo žda ni ta la si opi su ju se nji ho vom fre kven ci jom i vol ta žom. 
Sta nje uz bu đe no sti ka rak te ri šu ta la si ni ske vol ta že a vi so ke fre kven ci je. A po spa nost 
iz ra ža va ju ta la si vi so ke vol ta že a ni ske fre kven ci je. 

Ana li za slu ča ja, (jed nom tra ga o cu), po ka za la je sle de će: Mo žda ni ta la si kod oso-
ba u sta nju mo li tve po tvr đu ju da ta da na sta je du bo ka opu šte nost. Uoče na je po vi še na 
ak tiv nost al fa ta la sa vi so ke am pli tu de čak i ka da su oči otvo re ne. Za hva lju ju ći mo li tvi i 
aske zi kao du hov no - men tal noj po ja vi, do la zi do opu šta nja psi he, a ner vni si stem gle dan 
kroz al fa i be ta ta la se po či nje da ‘’ra di’’ in ten ziv ni je i spo ri je. 

Mo li tva i aske za smi ru ju hi po ta la mus i emo ci je, spre ča va ju ći pre ko mer ni na dra-
žaj sim pa tič kog ner vnog si ste ma. Uko li ko bi išli još da lje utvr di li bi da se za vre me mo-
li tve sma nju je upo tre ba ki se o ni ka i ugljen di ok si da u te lu, kao i po tre ba za ki se o ni kom. 
Za vre me spa va nja po tre ba ze ki se o ni kom sma nju je se za 10%, dok se za vre me mo li tve 
ta po tre ba sma nju je i do 20%, što go vo ri da mo li tva omo gu ća va te lu bo lji od mor. Ni vo 
mleč ne ki se li ne, he mij ske sup stan ce ko ja pra ti stres i ank si o zna sta nja, sma nju je se za 
vre me mo li tve. Pri me će no je da se ona ne ko li ko pu ta br že od stra nju je iz te la za vre me 
mo li tve ne go za vre me od mo ra ili spa va nja. 

Pri me ra ra di mo li tve no ću ta nje, ili ho da nje-igra nje, pri li kom sport skog ve žba nja-
tre nin ga, mo že da iz o štri usme re nje pa žnje na sam pod vig usa vr ša va nja. 

Ne sum nji vo je da mo li tva svo jim bla go dar nim de lo va njem po zi tiv no uti če i na 
psi hič ku ras te re će nost, sta bil nost kao i ja ča nje sa mo po u zda nja i kon cen tra ci je kod spor-
ti sta. Pot pun efe kat se ipak mo že po sti ći sa mo uz sa dej stvo osta lih pra te ćih fak to ra ko ji 
su neo p hod ni u raz voj nom pro ce su spor ti sta, kao što su uče nje, tre ning itd. Za to je od 
iz u zet ne va žno sti mo li tvu shva ti ti na pra vi na čin, pra vil no, su štin ski. 

Za hva lju ju ći mo li tvi i aske zi psi ha po sta je spo koj na, a ja sno ća opa ža nja se po ve-
ća va. Po sle iz ve snog vre me na u sta nju smo da kon tr o li še mo mno ge funk ci je te la. Sve to 
do pri no si bo ljoj pri pre mi i sprem no sti spor ti sta da se uhva te u ko štac sa pro ble mi ma na 
sport skom bo ri li štu u ci lju ostva re nja vr hun skih sport skih re zul ta ta. 

Fi zič ko iz nu ri va nje te la (pu tem ra znih tre na žnih op te re će nja) spor ti ste, po ve za no 
sa hri šćan skom aske zom uz pra vil no ko ri šće nje mo li tve u sport skom tre nin gu uti če na 
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psi hič ku rav no te žu, ja ča nje sa mo po u zda nja i raz voj kon cen tra ci je stva ra ju ći zdra ve, lju-
ba vlju is pu nje ne lju de. S ob zi rom da i hri šća ni i spor ti sti za po ve da ju svo jim stra sti ma, 
pro la ze ći pu tem mo li tve i aske ze kroz krst Hri stov i jed ni i dru gi stre me sa vr šen stvu i 
ostva ri va nju naj bo ljeg re zul ta ta, a to je ne pre kid na te žnja i pri bli ža va nje Bo gu. 

‘’Sport mo že da po sta ne pod vig ili ma kar ča sna igra pa da pre ga o ca ople me ni ži-
vot nom ra do šću. Ka da je sport pod vig ve re, deo je žr tve nog pri no sa Bo gu, dok je ča sna 
igra ka da je is klju či vo pri nos lju di ma. Pra vi sport je iz raz čo ve ko ve po tre be za ve rom u 
Bo ga, ali i za ve rom u čo ve ka, tek kao ta kav pro du blju je ži vot i kao ži vot na ra dost bi va 
most me đu lju di ma. 

Ka da sport, pak, ne do sti že iz nad ho ri zon ta vla sti tog ‘’JA’’, obo go tvo ra va spor ti-
stu i za to on ne za pa ža Bo ga, od no sno u nje go vom ži vo tu ne ma me sta za nje ga. Me đu-
tim, ka da je sport de lo pro cve ta lo iz ko re na re li gij skog kul ta, od no sno mo li tve, sport je 
sa mo ot kri va nje tra go va Bož jih.’’ 1

Ne mač ki psi ho log Vik tor E. Frankl go vo ri o spor tu kao aske ti zmu da na šnji ce i 
čo ve ko voj po tre bi da na ve štač ki na čin stva ra na pe to sti: ‘’Mo je je mi šlje nje da sport igra 
upra vo ova kvu ulo gu u ži vo tu čo ve ka. On čo ve ku da je mo guć nost da stva ra opa sno sti. 
Čo vek ta da od se be zah te va pod vi ge ko ji ni su neo p hod ni, da je iz li šne žr tve. Usred mo ra 
obi lja iz ra nja ju oto ci aske ti zma. Sport sma tram mo der nim ob li kom aske ti zma, gra ni ca 
to me za pra vo i ne ma. One su kao ho ri zont: čo vek je na pro sto pri si ljen da ga po mi če sve 
da lje, sva kim ko ra kom ko jim ide pre ma nje mu.’’ (pre da va nje na te mu ‘’Sport-aske ti zam 
da na šnji ce’’). 

O ve zi mo li tve i aske ze u spor tu go vo ri i pri mer na šeg pro sla vlje nog spor ti ste:
‘’De jan Bo di ro ga je pra vi fe no men u smi slu po bo žno sti. Kad je igrao u Pa na te na-

i ko su, bi la je Ve li ka ne de lja pred Vas krs i on ni šta ni je jeo od sre de do pet ka, a tad je bio 
‘’Fi nal Fo ur’’. I tad je iz gu bio ne ko li ko ki lo gra ma. Ni šta ni je jeo, po stio je kao naj ve ći 
is po snik. Na Vas krs je bi lo fi  na le, a on je bio te no ći u grč koj cr kvi na po noć noj li tur gi ji i 
pri če stio se. U tri sa ta je oti šao da spa va. Uju tru je bi la utak mi ca i on je bio naj bo lji igrač 
pr ven stva i Evro pe i pre sud no uti cao na po be du.’’2 

Do bro bi ti i od hri šćan ske aske ze i od hri šćan skog spor ta su bli ski i isti: usa vr ša va-
nje, pro sve ći va nje i obo že nje. Ka ko se u oba slu ča ja ra di o pod vi gu va žno je i so zr ca va-
nje o lič nom du hov nom sta nju i upra žnja va nju evan đel skih vr li na. Za to se i spor ti sta ne 
za do vo lja va sa mo pri rod nim sa vr šen stvom već i on te ži nat pri rod nom. 

Kod hri šćan skog spor ti ste u ostva re nom za do volj stvu je do stig nut i re zul tat. A to 
se po sti že pri bli ža va njem i sje di nje njem sa je di nom ne pro la znom Isti nom, sa Bo gom-
Ocem i Tvor cem sve ga vi dlji vog i ne vi dlji vog. 

Do to ga se sti že pu tem mo li tve i aske ze. To bi ujed no tre bao da bu de i cilj mo li tve 
i aske ze jed nog hri šćan skog spor ti ste. 

Oda kle se mo li mo?
Sa vi si ne na še oho lo sti i vla sti te vo lje, ili ‘’iz du bi ne’’ (Ps. 130, 1) smi re nja i skru-

še nja sr ca? Ko se po ni zi bi će uz vi šen (Lu ka 18,9-14). Smi re nje je neo p hod no ras po lo že-

1  Je ro mo nah Ila rion Đu ri ca: Pe de set ni ca
2  (Vla di ka Gri go ri je o De ja nu Bo di ro gi, Tri bi na Srp skog sa bo ra, Dve ri, 19. 02. 2004. ). 
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nje za pri ma nje ne za slu že nih da ro va mo li tve ali i spor ta. ‘’Ču do’’ mo li tve se po ka zu je 
uvek na ivi ci, na ru bu isto kao i ‘’ču do’’ spor ta. 

Ko je ivi ce, ko je pro va li je? One ko ju tre ba sa vla da ti. 
I u mo li tvi i u spor tu čo vek tra ži ‘’ži vu vo du’’, svo ju vo du: tu Hri stos do la zi u 

su sret sva kom ljud skom bi ću. 
Spor ti sta tra ži da pi je kao što je Go spod Hri stos tra žio od Sa mar jan ke. I spor ti sta 

kao i Hri stos je že dan i nje go va mol ba do la zi iz du bi ne Bo ga ko ji nas že li. 
Mo li tva je kao sport: su sret Bož je i na še že đi. Bog je že dan da mi bu de mo žed ni 

Nje ga, a mi smo žed ni da Bog bu de že dan nas. 
... ‘’I ti bi u Nje ga za i ska la i On bi ti dao vo de ži ve’’ (Jo van 4, 10). 
Pro zbe na mo li tva je kao sport od go vor na tu žbu: ‘’osta vi li su me ne Iz vor vo de 

ži ve, te is ko pa li se bi stu den ce is pu ca ne’’ (Je re mi ja 2, 3). 
Mo li tva je kao sport. Od go vor vo de na ne za slu že no obe ća nje, od no sno od go vor 

lju ba vi na žeđ. I mo li tva i sport mo gu se po sma tra ti i kao za jed ni štvo.
Raz me re su iste i za mo li tvu i za sport: ši ri na Hri sto ve lju ba vi. 
Čo vek (je) u tra že nju Bog... Bog pr vi zo ve čo ve ka. Mo li tva i sport su kao dra ma 

tog uza jam nog zo va – tra že nja- i us po sta vlja nja sa ve za. 
Spor ti sta se ose ća po zva nim od Ne ko ga da na či ni pod vig, us pe nje, iz ra zi svoj ta le-

nat na naj bo lji na čin. Spor ti sta u Bo gu ima sve pri sut nog sa ve zni ka i u po ra zu i u po be di. 
Stva ra nje je iz vor mo li tve. Sport je kre a ci ja, od no sno stva ra nje pa sa mim tim i iz-

vor mo li tve. Mo li tva i sport ži ve od sa mih stvar no sti stva ra nja (kre a ci je). Mo li tva i sport 
su: ‘’hod s Bo gom’’ (Post. 5, 4). 

Mo li tva je ta ko po ve za na sa čo ve ko vom isto ri jom, ona je od nos sa Bo gom u ci vi-
li za cij skim zbi va nji ma. 

Tri vr ste pri ro de po sto je u čo ve ku, kao što ob ja šnja va Ni ki ta Sti tat: te le sni čo vek, 
ko ji ho će da ži vi sa mo ra di sop stve nog uži va nja, čak i na šte tu dru gih; pri rod ni čo vek, 
ko ji bi da ugo di i se bi i dru gi ma, i du hov ni čo vek, ko ji že li da uga đa sa mo Bo gu, ma kar 
na svo ju šte tu.’’1

I hri šća nin i spor ti sta za po ve da ju svo jim stra sti ma i ta ko ostva ru ju mir ili pa da ju 
u rop stvo na go na i du hov no – te le sno se ras ta ču. Ce lo mu dre nost ili de vi čan stvo je po-
ve za no sa nad vr li nom ume re no sti ko ja se sa sto ji u to me da um no sr ce, bi ti je, upra vlja 
na go ni ma i ose ćaj no šću. Ta či sto ta je pod lo žna za ko ni ma ra sta i pa da nja. 

Hri šćan ska ce lo mu dre nost ili či sto ta, od no si se i na spor ti ste, a pod ra zu me va 
ostva re nu sa bor nost u lič no sti, unu tar nje je din stvo te le snog i du hov nog bi ća. 

Aske ti ka pro u ča va ljud sku de lat nost sa mo ako je sa vr še na, s ob zi rom da je aske za 
naj u zvi še ni ji ob lik mo ral no sti.

Ter min je iz ve den od grč kog gla go la ko ji zna či pod vi za va ti se, od no sno reč “aske-
ti ka” do la zi od grč ke ime ni ce “aske sis” a zna či: ve žba nje, na por, na sto ja nje, do te ri va nje. 
Uko li ko se ovaj sa dr žaj od re đu je te o rij ski, kao na u ka, ima mo “aske ti ku”, a uko li ko se 
upra žnja va u ži vo tu, u prak si, na zi va se aske za ili pod vi žni štvo. Zo vu je i “du hov ni ži-
vot”, “nat pri rod ni ži vot”, “sve tost’’, “hri šćan ski ži vot”, “du hov nost”, “du hov no bo go slo-
vlje” ili “mi sti ka” . 
1  Ko li an der, T. (2000): Put pod vi žni ka. Epar hi ja ra ško pri zren., Be o grad
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Mi sti ka je ipak naj vi ši stu panj aske ze gde po či nje kon tem pla tiv ni (so zer ca telj ski) 
ži vot sa po seb nim bla go dat nim da ro vi ma (ha ri zma ma) i pot pu no sje di nje nje s Bo gom. 
Aske ti ka se za sni va na pra vo slav noj dog ma ti ci i ne mo gu ća je bez mo ra la. Naj slo bod ni je 
očo ve če nje po sti že i hri šća nin kao i “ho mo lu dens”. 

Srp ski pak po jam “sa vr šen stvo” ima slo že ni ju eti mo lo gi ju. Iz ve den je od ime ni ce 
“vrh” ili “ s-vr ha” (cilj), to je od gla go la “s-vr ši ti” ko ji se od no si na pu no ću, is pu nje nje 
za dat ka. 

Srp ski po jam je bo ga ti ji od la tin skog ter mi na “per fec tio”, jer srp ski iz ra zi “sa vr-
šen stvo” i “sa vr še nost” kao ka te go ri je naj bo ljeg i po je di nač nog, zna če pu no ću, od no sno 
svoj stvo, oso be nost. 

Pu no hri šćan sko sa vr šen stvo. Pu no spo rt sko sa vr šen stvo. Me đu sob no se ne is klju-
ču ju, jer i aske ti ka i sport te ži za ljud skim de li ma uko li ko su sa vr še na, (mo ral na) te ži za 
ljud skim de li ma uko li ko su do bra, a do bro je te melj sa vr šen stva. Aske za i sport su naj vi ši 
ob li ci mo ra la. Cilj je isti: sa vr še nost, od no sno sve tost. Aske za je hri šćan sko ume će (ars), 
a sport op šte ljud sko. 

Aske sis: ve žba nje, na por, na sto ja nje, do te ri va nje, ume šnost... 
Sport: ve žba nje, sna ga, iz dr žlji vost, okret nost, ume šnost... 
Aske ta i spor ti sta ak tiv no te že sa vr šen stvu. Na u ka sve tih, nad pri ro dan ži vot, du-

hov ni ži vot, hri šćan ski ži vot, du hov no bo go slo vlje, asket sko bo go slo vlje su ne iz be žne 
de ter mi nan te aske ti ke i spor ta. 

Te žnja i ume će hri šćan skog sa vr šen stva je pri rod na i go to vo uvek sve sni i naj u zvi-
še ni ji vid mo ral no sti. Aske za je, da kle, sa mo prak ti ka ve re, pa i bo go slo vlja. 

Aske za se ne po zi va sa mo na prak tič no-uni ta ri stič ke mo ti ve. Aske ti ka se te me lji 
na pra vo slav noj dog ma ti ci i pred sta vlja vođ stvo du še (te lom), dok bi sport tre bao da se 
te me lji na hri šćan skom hu ma ni zmu i na taj na čin mo že da pred sta vlja vođ stvo te la (du-
šom). Iz gled sva ke du še je raz li čit: kul tu ra du še, dok je iz raz sva kog te la ta ko đe raz li čit: 
fi  zič ka kul tu ra. 

Sport se mo že po sma tra ti i kao aske za te la a mo na štvo kao aske za du ha. 
Aske za i sport su naj du blje i naj ple me ni ti je aspi ra ci je ljud ske du še, od no sno te la: 

sa vr še nost, sje di nje nje s Bo gom, sa iz vo rom ži vo ta, isti nom, do brom, le po tom i sve to-
šću. Sre ća sve to sti i spor tsve no sti je u po se do va nju Bo ga, obo že nju. Aske za i sport su 
bli ski vi do vi ži vot ne mu dro sti i he ro i zma. 

U na šoj su šti ni stva ra ju smi re nost i ra dost, a na šem de lo va nju da ju usme re nost, si gur-
nost i hra brost. Aske za je prak tič na pri me na bo go slo vlja, a sport pe smo slo vlja (po e ti ke). 

Aske za uz di že čo ve ka iz nad ži vo ti nje, sport ta ko đe. Asket i spor ti sta se od ri ču 
mno gih te le snih po tre ba i pri jat no sti. Sa mo čo vek mo že re ći ‘’ne’’ se bi i dru gi ma... 

Fi zič ko iz nu ri va nje or ga ni zma, od no sno te la skop ča no je sa aske zom jed nim po-
seb nim vi dom gde čo vek ula že po ne ki put i nad ljud ske na po re ili na po re ko ji se gra ni če 
sa tim. 

Sva ka aske za je ne što što iz la zi van obič nog, van nor mal nog, to je pod vig ko me 
je iz lo žen ne ko ko se ba vi spor tom i ko je ‘’ušao’’ u tu lo gi ku is cr plji va nja te la. Ali kod 
aske ze u du hov nom smi slu taj cilj je dru ga či ji, cilj du hov ne aske ze je pre sve ga pri bli ža-
va nje Bo gu. 
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Sport sko kro će nje te la tre ba da ima je dan ume ren cilj ko ji pod ra zu me va da se 
po sva ku ce nu ne mo ra po sti ći naj bo lji re zul tat. Tre ba lo bi za bla go da ri ti Bo gu na da tim 
da ro vi ma. 

U Po sla ni ci pr voj apo sto la Pa vla Ko rin ća ni ma (1. KOR. 9) pi še: ‘’Ne zna te li da 
oni što tr če na tr ka li štu, tr če svi, a je dan do bi ja na gra du? Ta ko tr či te da je do bi je te... Ja, 
da kle, ta ko tr čim... ta ko se bo rim... iz nu ra vam ti je lo svo je i sa vla đu jem ga, da pro po vi je-
da ju ći dru gi ma ne bu dem sam od ba čen’’. 

Hri šćan ska sa vr še nost ili sve tost ima pred u slo ve u zdra vlju kao psi ho fi  zič kom i 
so ci jal nom bla go sta nju i u vo lji. Glav no pi ta nje ople me nje ne vo lje ni je moć već slo bo da. 
To hri šćan sko vas pi ta nje za slo bo du je go spo da re nje nad so bom. Hri šćan ska, ali i sport-
ska slo bo da “od ne če ga”, već pre te žno i slo bo da “za ne što”, od no sno slo bo da je spo sob-
nost opre de lje nja i iz bo ra vred no sti. U tom smi slu su aske za i sport ško la slo bo de. 

Tri osnov na bo go slov ska ele men ta o ko ji ma spor ti sta mo ra vo di ti ra ču na su: aske-
za, mo li tva i post. Ovim či ni o ci ma me to di ke du hov nog usa vr ša va nja, od go va ra ju ele-
men ti : ve žba nje, od mor i is hra na, “zlat ni tri as” spor ta. 

Aske za od go va ra naj du bljoj ljud skoj če žnji za Le po tom, od no sno za sje di nje nje 
sa Bo gom. Sport mo že da bu de ista ži vot na mu drost i naj u zvi še ni ji he ro i zam. 

Pri rod ni pred u slo vi i spor ta i aske ze su u neo p hod no sti od ri ca nja, dok su im nat pri-
rod ni ta ko đe isto vet ni i opi su je ih es ha to lo ška funk ci ja, od no sno več ni i bo žan ski ži vot. 

‘’Čo vek ko ji od lu či da za poč ne re dov ne ju tar nje gim na stič ke ve žbe obič no ta ko 
či ni, ne zbog to ga što već ima fi  zič ku kon di ci ju ka kvu že li, već da bi je ste kao, jer je ne-
ma. Tek ka da ne što stek ne mo, mo gu će nam je da se sta ra mo da to i odr ži mo, a do tle se 
na še sta ra nje sa sto ji iz to ga da to ne što za do bi je mo. 

Va žno je če sto po na vlja nje: če stim za ma si ma kri la, pti ca mo že da se vi ne u obla-
ke; pli vač mo ra po na vlja ti iste po kre te ru ku bez broj pu ta da bi do pli vao do oba le. Ako 
pti ca pre sta ne da le ti, mo ra se za do vo lji ti da ži vi u ma gli, a is pod pli va ča u mo ru vre ba 
mrač na i opa sna du bi na. 

Ka da se spo tak ne, raz ma že no de te na sta vlja da du go le ži na ze mlji. Ono zah te va 
pa žnju, ose ća nje i ma že nje za svoj bol. Ti ne moj pra vi ti dra mu kad pad neš, ma ko li ko 
te bo le lo. Usta ni i po no vo se pri hva ti bor be. Onaj ko ji se bo ri bi va i ra njen. Sa mo an đe li 
ni ka da ne pa da ju.’’ 1

Kroz ne go va nje i prak ti ko va nje sport ske aske ze ne gu je mo i ču va mo te lo i du šu. A 
po re či ma Nje go ve Sve to sti Pa tri jar ha Srp skog Go spo di na Pa vla: 

‘’Svo jim uz ra sta njem i du hov nim ja ča njem tre ba da od re di mo gra ni cu. Jer ako 
te lu da mo vi še ne go što mu pri pa da, mo ra mo uze ti od du še.’’ 2

Za hva lju ju ći na uč nom pri stu pu i kva li tet nim mer nim in stru men ti ma rad je de per so-
na li zo van i na taj na čin oslo bo đen su bjek tiv nog  uti ca ja me ne kao is tra ži va ča. Sa mim tim 
obez be đe na je objek tiv nost, po no vlji vost i pro ver lji vost do bi je nih re zul ta ta is tra ži va nja.

Iz is tra ži va nja se mo že za pa zi ti da mo na si i spor ti sti iz la žu svo je te lo kraj njim 
na po ri ma ko je je dan or ga ni zam u du hov nom i te le snom po gle du mo že fi  zi o lo ški da pod-
ne se. 

1  Ko li an der, T. (2000): Put pod vi žni ka. Epar hi ja ra ško pri zren., Be o grad
2  Pa vle, Pa tri jarh Srp ski (1997): Mo li tve i mol be. Bigz, Be o grad
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Kod čo ve ka te škog 75 kg. či tav ske let ili sve ko sti te že 10 kg. Te ko sti su re mek 
de lo bi o lo škog in že nje rin ga. Ko ri šće njem bi o lo ških i anor gan skih ma te ri ja la po stig nut 
je ne ve ro va tan ste pen ot por no sti na me ha nič ke stre so ve. 

Ipak u sa vre me noj me to di ci sport skog tre nin ga pri me nju ju se tre na žni ope ra to ri 
ko ji sam ko šta no zglob ni si stem do vo de do gra ni ce de struk ci je, od no sno ozbilj nog ošte-
će nja. 

Ta ko na pri mer me to de ta ko zva ne bru tal ne pli o me tri je ka rak te ri šu sa sko ci ko je 
spor ti sti iz vo de ska ču ći sa vi si ne ve će od 3,5 m. U taj kon tekst tre ba sta vi ti i ro nje nje 
bez upo tre be ro ni lač ke opre me na du bi ne ve će od 100 m., kao i pe nja nje bez ki se o ni ka 
na nad mor ske vi si ne pre ko 8.000 m. 

Ov de tre ba uka za ti na či nje ni cu da mo zak u sta nju is he mi je raz vi ja edem ko ji mo-
že da bu de smr to no san što uka zu je na pri bli ža va nje tan koj li ni ji ko ja nas de li od smr ti u 
iz vo đe nju ova kvih sport skih ak tiv no sti. 

Kao i spor ti sti i mo na si su u svom ži vo tu iz lo že ni mak si mal nim na po ri ma. U po-
stu bez hra ne i vo de, na ivi ci iz dr žlji vo sti, za hva lju ju ći mo li tvi i pod vi gu, po be đu ju sve 
na po re i is ku še nja sa ko ji ma su su o če ni. 

Če tr de set da na i no ći ni šta u usta ne bi sta vio, jer je bio pre pun Du ha Sve to ga 
(ma lo hle ba i vo de upu ću je na to da ne po be đu je sna ga ne go post i od ri ca nje: ni je mu 
po treb na po moć već raz u me va nje. 

‘’Na da u vas kr se nje je ste ko ren sva kog do brog de la; iš če ki va nje na gra de sna ži 
du šu za vr še nje vr li ne. Sva ki je pod vi žnik spre man na pod no še nje tru da, ako se na da na-
gra di za taj trud’’ (Sv. Ki ri lo Je ru sa lim ski). Pa zar i ove re či jed nog mo na ha ni su bli ske 
na po ri ma jed nog vr hun skog spor ti ste.

Re zul ta ti is tra ži va nja uka zu ju na po sto ja nje ve o ma te sne in ter ak cij ske ve ze iz me-
đu hri šćan stva i sport skih ak tiv no sti kao fe no me na sa vre me nog do ba. Ovim is tra ži va-
njem ne dvo smi sle no je po tvr đe na te le sno du hov na  pri ro da spor ta ko ja se ostva ru je u 
te le snom i du hov nom de lu ljud skog bi ća.

Ovim is tra ži va njem na pra vljen je po ku šaj do bi ja nja bo ljeg, od no sno, pra vog i što 
re al ni jeg uvi da ko ji se od no si na zna čaj i ulo gu mo li tve i aske ze u spor tu, sa osnov nom 
na me rom ce lis hod ni jeg i sve o bu hvat ni jeg pla ni ra nja bu du ćih ak tiv no sti na za jed nič kom 
po lju hri šćan stva i spor ta u prav cu zdra vi jeg, pu ni jeg i Bo gom is pu nje ni jeg ži vo ta. 

To bi na ne ki na čin bio za klju čak ovog na uč nog is tra ži va nja, sa jed ne stra ne, što 
je u ne ku ru ku i cilj jed nog ova kvog ra da. Ali opet, sa dru ge stra ne osta ju po je di ni de lo vi 
na ko je na u ka još uvek ne mo že pru ži ti ade kva tan od go vor. 

Sve ti An to ni je Ve li ki jed nom pri li kom obra tio se oku plje nim fi  lo so fi  ma pi ta njem: 
‘’Šta je sta ri je: ra zum ili knji ga? I šta (od ovog dvo ga) bi uzrok dru go me?’’ Po sti đe ni fi  lo-
so fi  se ra zi đo še, jer vi de še, da oni ima ju sa mo knji žno pam će nje bez ra zu ma... 

‘’Ka ži te mi, ka ži te šta pre pri vo di istin skoj mu dro sti i bo go po zna nju – um no ra su-
đi va nje ili ve ra? Šta je sta ri je – ve ra ili do ka zi va ši? Ne pred sta vlja li ve ra uro đe no svoj-
stvo du še, za raz li ku od va še di ja lek ti ke ko ja je iz mi šljo ti na ljud ska?... Ve rom spo zna je-
mo ono do če ga vi na sto ji te da do pre te svo jim um nim ra su đi va njem; ve rom spo zna je mo 
ono što vi ni ste ka dri ni iz ra zi ti je zi kom ljud skim...’’ (Sve ti An to ni je Ve li ki). 1

1  Ru fi n, P. (2002):   Ži vot pu stinj skih ota ca, Isto ri ja mo na ha u Egip tu. Či go ja štam pa, Be o grad
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Ve ra i po zi tiv na sport ska opre de lje nja pro že ta ose ća njem lju ba vi i uz vi še ne sve sti, 
oslo ba đa ju spor ti stu stra ha od is ho da na sport skom nad me ta nju stva ra ju ći mu pro stor za 
po sti za nje mak si mal nih re zul ta ta.

‘’Usko ro na u ka vi še ne će o po ja va ma su di ti ta ko što će ih pro gla ša va ti za mo gu-
će i ne mo gu će, ne go će pri hva ti ti prin cip da je mo guć nost de ša va nja ra znih fe no me na 
uslo vlje na Ve rom po sma tra ča ili ko ri sni ka. Prin cip Isti ne ne mo že se odvo ji ti od prin ci pa 
Ve re. Mno go to ga će bi ti mo gu će oni ma ko ji čvr sto i bez u slov no u to ve ru ju dok se isto 
to uop šte ne će de ša va ti oni ma ko ji sum nja ju ili ne ve ru ju.1

Na uč no je do ka za no da  je čo ve ko va psi ha spo sob na da pro iz vo di fi  zič ki kon kret ne 
uti ca je i efek te. Kao pr vo, tre ba zna ti da psi ho ge ni uti ca ji za na u ku vi še ni su no vost iako 
u iz ve snoj me ri još uvek pred sta vlja ju taj nu. Po za di nu psi hič kih pro ce sa pra ti od re đe na bi-
o he mij ska i elek tro mag net na ak tiv nost a mo žda i još ne ki ob li ci tre nut no ne po zna tih fi  zič-
kih in ter ak ci ja. Me di ci na je sve sna psi hič ke po za di ne mno gih obo lje nja, a ima do sta le ka ra 
ko ji oprav da no sma tra ju da ni je dan zdrav stve ni pro blem ne mo že bi ti odvo jen od psi hič ke 
i du hov ne su šti ne čo ve ka. Po zna to je da su još an tič ki le ka ri uči li da ne tre ba te lo le či ti 
odvo je no od du še. Ta ko đe, objek tiv no dej stvo su ge sti je i an ti su ge sti je da nas ne pred sta vlja 
ni ka kvu taj nu. Ču ve ni ame rič ki ne u rop si hi ja tar Vi li jam Ja mes ko ji se sma tra osni va čem sa-
vre me ne ne u rop si hi ja tri je u Ame ri ci, iz ja vio je da naj ve će ot kri će de vet na e stog ve ka ni je 
uči nje no u obla sti teh ni ke i pri rod nih na u ka već u psi ho lo gi ji, a ti če se mo ći ljud skog uma 
za sno va nih na ve ri. Ov de, na rav no, po jam ve re ne tre ba shva ti ti u smi slu od re đe ne re li gij-
ske pri pad no sti, već kao ljud sku spo sob nost da se ve ru je u ono što se že li, pri če mu tre ba 
da po sto ji har mo ni ja iz me đu ve ro va nja i že lja ka ko bi i po sle di ce to ga bi le po zi tiv ne.

Ne ka bi re či Pre zvi te ra Ru fi  na ob ja sni le ono što bih i ja mo žda že leo da ka žem: 
‘’Ne mo gu će je na ma ne do stoj ni ma i ma li ma ova ko ve li kih stva ri do ti ca ti se. Pre-

sla be su mo je re či (i sva is tra ži va nja-do da tak auto ra) da bi do stoj no iz lo ži le isti nu... 
Is ka ju ći bla go dat nu po moć Go spo da na šeg Isu sa Hri sta, usu dio sam se po če ti svo je pri-
po ve da nje, ne iz že lje da se pro sla vim ovim spi som, ne go u na di da će na še ka zi va nje bi ti 
na na zi da nje onih ko ji ovo bu du či ta li. 

Za i sta sam vi deo bla go Hri sto vo sa kri ve no u sa su di ma ljud skim. Ni sam hteo da se 
ono da lje skri va, zna ju ći da će se nji me ve li ki broj lju di obo ga ti ti. Ovo će mno goj bra ći 
do ne ti ko rist, a oni će se za uz vrat Bo gu mo li ti za mo je spa se nje.’’2 
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SUM MARY

In tro duc tion 
Min ding hi sto ri cal ro le and sig ni fi  can ce of Chri sti a nity on ci vi li za tion, it is 

rightful to ex cept that ort ho doxy and Chri sti a nity it self re ma i ned, and re ma ins to day, 
very de ep tra ce on de ve lop ment of sport.

The ap pro ach it self to this the me is unu sual for mo re than a re a son: the fi rst of 
all con nec tion bet we en Chri sti a nity and sport; the se cond – this the me is not tre a ted this 
way un til now, and af ter all it pre su med very re spon si ble task and de mands the most se-
ri o us ap pro ach.

The sam ple of per son’s exa mi ne es
Do ing analysis of gat he red re sults, it was cle arly esta blis hed that sig ni fi  cant pla-

ce be longs to ur ge need for wor king on spi ri tual ra i sing, lif ting up et hics and stren gthe-
ning of fa ith in Chri stian –ort ho dox sen se; al so of need for li fe in lo ve with fully re spect 
for ot her pe o ple.

Re se arch met hods
In the re se arch the re we re used ac cep ta ble me a su re in stru ments spe ci ally pre pa-

red for this exa mi na ti on. The se met hods of sta ti stics analysis’s, met hod of analyzing the 
dif fe ren ces, co re la ti o nal analyses met hod and ap plied mul ti va ri a ble met hods.

Re sults with di scus sion 
Do ing analysis re sults gat he red, it was esta blis hed that sig ni fi  cant pla ce be longs 

to ur ge need for wor king on spi ri tual ri sing, lif ting et hics and stren gthe ning fa ith in Chri-
stian ort ho dox sen se, al so for need for li fe in lo ve with re spect for ot her pe o ple.

Re sults of this re se arch po in ted on exi sten ce of very tight in ter ac tion bet we en 
Chri sti a nity and sport as mo dern ti me phe no me na.

The con clu si ons
It ‘s been cle arly as su red by this re se arch body and mind na tu re of sport, which is 

re a li zed in physi cal and spi ri tual part of the hu man be ing. 
The wi de aspects of ur ges ne e ded for li ving can be ple a sed by the dif fe rent sights 

of sport ac ti vi ti es, by de ve lop ment and advan cing of con sci en ce and Chri stian fe e lings 
thro ugh fa ith, lo ve, prayer, asce tics and fast.  

The li te ra tu re
147 Ti tling units of dif fe rent aut hors
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